



ВЛИЯНИЕ АРАБО-ИЗРАИЛЬСКОГО КОНФЛИКТА НА СОВРЕМЕННЫЕ ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ ИСЛАМИЗАЦИИ

В. И. Немчина*

ORCID: 0000-0002-2016-0613

Р. А. Лопатин*

* Институт социологии и регионоведения Южного федерального университета, Ростов-на-Дону, Россия

THE IMPACT OF THE ARAB-ISRAELI CONFLICT ON MODERN GLOBAL ISLAMIZATION PROCESSES

Vera I. Nemchina*

Roman A. Lopatin*

* Institute of Sociology and Regional Studies, Southern Federal University, Rostov-on-Don, Russia

Цель исследования. Выявить характер влияния арабо-израильского конфликта на современные глобальные процессы исламизации и перспективы редукции негативных последствий исламизации, вызванных конфликтом.

Методологическая база исследования. Характер влияния современного кризиса выявляется на основе контент-анализа современных политических, экономических, культурных и общественных событий, связанных с арабо-израильским конфликтом и глобальными процессами исламизации. Через призму многостороннего анализа документов, прогнозов, деятельности, высказываний политиков и международных объединений, событий в общественном пространстве различных регионов мира рассматриваются актуальные социально-политические процессы исламизации, их проблемы и перспективы.

Результаты исследования. Изучение явления исламизации позволило выделить необходимое определение термина и его существенные признаки, которые в дальнейшем

Objective of the study. is to identify the nature of the impact of the Arab-Israeli conflict on modern global Islamization processes and the prospects for reducing the negative consequences of Islamization caused by the conflict.

Methodological basis of the study. The nature of the impact of the modern crisis is revealed on the basis of a content analysis of modern political, economic, cultural and social events related to the Arab-Israeli conflict and global Islamization processes. Through the prism of a multilateral analysis of documents, forecasts, activities, statements of politicians and international associations, events in the public space of various regions of the world, the current socio-political Islamization processes, their problems and prospects are considered.

Results of the study. The results of the study. The study of the phenomenon of Islamization made it possible to identify the necessary definition of the term and its essential features,

послужили критериями для оценки влияния конфликта на сами процессы исламизации. Исследование характера этого влияния позволило выяснить, что исламское сообщество по всему миру сегодня – значимая сила, которая способна стать еще более важным элементом мировой политики не только на Ближнем Востоке, но и в других регионах. Вопрос исламской идентичности играет в данном вопросе весьма важную роль, а значит и в вопросе арабо-израильского конфликта. Так, было выяснено, что перспективы редукции влияния рассматриваемого конфликта на процессы исламизации тесно связаны с перспективами его разрешения.

Перспективы исследования связаны со значимостью рассматриваемых процессов не только для мира, но и, в частности, для России, как страны, с существенной долей мусульман среди населения. Так, например, Северный Кавказ является регионом, где поддержание стабильности является крайне важной задачей. Необходимость редукции негативных последствий исламизации и обуславливает значимость исследований в данной области для России. Выделение признаков и существенных характеристик исламизации открывает пространство для более глубокого анализа и прогнозирования общественно-политических тенденций в регионе исследования.

Ключевые слова: исламизация, арабо-израильский конфликт, глобальный ислам, Ближний Восток, глобальная мусульманская умма, перспективы разрешения арабо-израильского конфликта

which later served as criteria for assessing the impact of conflict on the processes of Islamization themselves. A study of the nature of this influence has revealed that the Islamic community around the world today is a significant force that can become an even more important element of world politics not only in the Middle East, but also in other regions. The issue of Islamic identity plays a very important role in this issue, and therefore in the issue of the Arab-Israeli conflict. Thus, it was found out that the prospects for reducing the impact of the conflict under consideration on the processes of Islamization are closely related to the prospects for its resolution.

Prospects of the study are related to the significance of the processes not only for the world, but also for Russia, as a country with a significant proportion of Muslims among the population. For example, the North Caucasus is a region where maintaining stability is an extremely important task. The need to reduce the negative consequences of Islamization determines the importance of research for Russia. Highlighting the signs and essential characteristics of Islamization opens space for a deeper analysis and forecasting of socio-political trends in the region.

Keywords: islamization, Arab-Israeli conflict, global Islam, Middle East, global Muslim Ummah, prospects for resolving the Arab-Israeli conflict

Понятие и признаки исламизации в современном мире

Сегодня исламизация начинает играть все большую роль в мировом пространстве. Она выражается по-разному: в миграционном кризисе, во внешнеполитических устремлениях государств, в форме идеологии исламизма и как последствия глобальных событий, которые влияют на общественно-политические настроения. Все эти особенности, характерные для рассматри-

ваемого процесса, достойны подробного исследования. Однако прежде всего необходимо определить, что подразумевается под понятием исламизации. Как это часто случается, единого определения столь сложному термину нет. Учеными в разные периоды исламизация окрашивалась в различные тона. Изучая литературу и пытаясь найти наиболее точное определение исламизации, мы можем прийти к выводу, что термин понимается как минимум в двух смыслах. В первом, более узком, смысле исламизация воспринимается скорее как процесс обращения народов в ислам. Такое значение встречается в работах некоторых отечественных ученых (Прозоров, 2011. С. 75). Понимание исламизации в узком смысле больше характерно для описания исторических процессов. Во втором, более широком, смысле термин приобретает иной окрас под влиянием глобальных общественно-политических изменений уже в современном мире. Согласно такому взгляду, исламизация представляет собой процесс, в рамках которого исламские ценности, нормы и практики становятся доминирующими в различных сферах жизни общества, повышается уровень влияния ислама в том или ином поле человеческих коммуникаций. Исламизацию в данном смысле рассматривает целый ряд российских исследователей (Барановский, Наумкин, 2018. С. 17; Малахов, 2013. С. 281; Ярлыкапов, 2016. С. 3). Вопросы значимости данных процессов и их влияния волнуют и зарубежных ученых. В работе будем придерживаться понятия исламизации именно как роста влияния исламских ценностей и норм на различные сферы жизни общества. Нет сомнений, что это – комплексный процесс.

Исламизация обладает признаками, или критериями, на основании которых представляется возможным оценить значимость процесса в современных глобальных общественно-политических процессах. Анализируя нынешние события в мире, в частности в Европе и России, можно выделить несколько признаков. Самые признаки опираются на определение исламизации.

Первым, весьма значимым условием и одновременно признаком рассматриваемого процесса, из которого следуют многие другие, является непосредственно рост числа мусульманского населения в регионе. Это связано не только с естественным приростом, как, например, в России, но и с большими миграционными потоками, как в Европе. По данным исследования¹, к 2050 году число мусульман в мире может превысить 3 миллиарда человек, что будет способствовать увеличению их доли в общей численности населения планеты. Согласно одному из исследований, только в период с 2010 по 2016 год численность мусульманского населения Европы выросло почти на 7 миллионов человек (Агафонин, Горохов, 2019. С. 16). Стоит отметить, что речь идет о миграции и ее последствиях, произошедшей по ряду причин, первыми

¹ Poushter J., Manevich D. Globally, People Point to ISIS and Climate Change as Leading Security Threats [Электронный ресурс] // Pew Research Center. – 01.08.2017. – URL: <https://www.pewresearch.org/dataset/2017-pew-research-center-science-and-news-survey-2> (дата обращения: 19.02.2025).

из которых являются арабская весна и сильный гуманитарный и политический кризис на Ближнем Востоке в этот период. Рост численности населения, исповедующего ислам, часто ведет к еще одному признаку: усилению религиозной идентичности.

Осознание принадлежности к определенной конфессиоナルной группе является важной частью самовосприятия. Индивид ощущает себя частью сообщества, становится связанным с ним не только на религиозном, но также и на культурном, порой и национальном уровнях. Подобные обстоятельства, вкупе с повышением числа представителей определенной веры, проявляются в желании такого сообщества выразить свою волю, оказать влияние на общество той страны, в которую были интегрированы со временем. Сообщество мусульман в Европе, которое сумело значительно вырасти за несколько прошедших десятилетий, и их культурные ценности неоднократно сталкивались с ценностями европейскими. Причем такое столкновение происходит и в рамках закона, при проведении, например, митингов. Так, во время одной из демонстраций в Германии, которая была согласована с местными властями, одно из мусульманских сообществ страны требовало создания исламской диктатуры в Германии, то есть халифата, без гомосексуализма, евреев и т. п.¹

Институционализация ислама является одним из самых значимых признаков исламизации при растущем населении мусульман в регионе. Растет число мечетей, появляются общественные организации и развивается исламский банкинг. Рассматривая феномен последнего, важно отметить, что сегодня интеграция принципов ислама в экономику активно происходит и в России. Растущее мусульманское население страны – существенное основание для развития финансовых институтов. Сегодня все чаще появляются исламские финансовые продукты в таких банках, как «Ак Барс», «Т-Банк», «Сбер», а также проходит эксперимент по внедрению исламского банкинга в Чечне, Дагестане, Башкортостане и Татарстане². В остальном мире исламские банки также активно развиваются, однако самым развитым регионом в данной сфере является, конечно, Ближний Восток. В Европе сегодня наблюдается рост мечетей, религиозных школ, а также исламских политических партий. Последние пусть и не оказывают решительного влияния на политическое пространство, но сами по себе являются еще одним из признаков исламизации региона, выраженным в политизации ислама. Здесь особенно важно упомянуть, что исламизация может происходить как в регионах с многонациональным составом, так и в странах с преобладающим мусульманским населени-

¹ Islamisten fordern Kalifat bei Hamburger Demo [Электронный ресурс]. – 28.04.2024. – URL: <https://www.zdf.de/nachrichten/politik/deutschland/islamisten-demo-hamburg-kalifat-100.html> (дата обращения: 19.02.2025).

² Принят закон об исламском банкинге (2023) [Электронный ресурс]. – URL: <http://duma.gov.ru/news/57560> (дата обращения: 19.02.2025).

ем. Примером последней может послужить Турция, где в период политики Р. Т. Эрдогана происходит политизация ислама и возрастание его роли. Само же понятие «политический ислам» вызывает все больший интерес со стороны исследователей и является весьма многогранным. Однако важно именно то, что в ходе исламизации немусульманского региона или светского, с преобладанием мусульманского населения, государства, религия может найти выражение в политике.

Итак, изучаемый процесс является действительно комплексным и способен рассматриваться с различных сторон: политической, экономической, культурной. Исходя из этого можно заключить, что исламизация затрагивает несколько ключевых аспектов. Во-первых, при усилении влияния религии в стране или регионе происходит институционализация ислама. Она подразумевает создание и укрепление исламских институтов, таких как мечети, образовательные учреждения, исламские банки и благотворительные и иные организации. Во-вторых, в ходе рассматриваемых процессов ислам может быть политизирован. Религия становится важным объединяющим фактором, а также инструментом поддержки групп населения, исповедующих ислам, вследствие чего появляются исламские партии, общественные организации и т. п., способные выражать волю мусульман и продвигать значимую для них повестку. В-третьих, не стоит забывать и о культурной интеграции мусульман в общество. Вышеописанные аспекты тесно перекликаются с признаками исламизации и вытекают из них. Обобщая, исламизация в сегодняшних общественно-политических глобальных отношениях представляет собой весьма значимый процесс для России и мира. Как это часто бывает, такие процессы порождаются либо усиливаются серьезными политическими событиями. Одним из таких для современной исламизации является арабо-израильский конфликт.

Фактор арабо-израильского конфликта в современных процессах исламизации в мире

Арабо-израильский конфликт является одним из самых продолжительных и сложных политических кризисов современности. Этот конфликт не только затрагивает интересы двух основных сторон – арабских государств и Израиля, но также имеет значимое влияние на глобальные общественно-политические процессы. Один из ключевых аспектов этого влияния заключается в способствовании усилению религиозной идентичности среди мусульманских народов как реакции на воспринимаемую несправедливость по отношению к палестинцам.

Исторически арабо-израильский конфликт был вызван борьбой за контроль над территорией Палестины, которая рассматривалась как священная земля как для евреев, так и для мусульман. Первые столкновения между арабами и евреями начались еще до создания Израиля, когда сионистские посе-

ленцы все чаще начали прибывать в регион в конце XIX века. Эти события стали лишь предтечей более серьезных событий: серии войн и конфликтов, которые в течение многих лет после образования государства Израиль в 1948 году не только дестабилизировали Ближний Восток, но и оказывали значимое влияние на мировую политику и экономику. После Второй мировой войны и Холокоста международное сообщество стало активно поддерживать идею создания еврейского государства. В 1947 году ООН предложила план раздела Палестины на два государства: еврейское и арабское¹. В октябре того же года план был принят Генеральной Ассамблей ООН. Большинство стран проголосовало «за». Однако арабским странам этот план не понравился: Израиль воспринимался как захватчик территорий, которые сотни лет принадлежали арабам. Подобные разногласия привели к началу первой арабо-израильской войны в 1948 году. В результате войны Израиль не только сохранил свою независимость, но и расширил свои территории, в то время как сотни тысяч арабов стали беженцами. Для палестинцев эти события до сих пор остаются крайне трагичной страницей истории, также известной как «Исход арабов», или «Накба» – Катастрофа.

После основания Израиля и последующего вытеснения сотен тысяч палестинцев со своих земель возникают организации, не признающие Израиль и ставящие своей целью борьбу с этим государством. Речь прежде всего идет о политической партии ФАТХ и Организации Освобождения Палестины (ООП), которые будут играть немалую роль в дальнейших событиях. ООП, созданная в 1964 году, станет фактически главной силой движения палестинцев, в особенности когда с 1969 года ее возглавит лидер ФАТХ Ясира Арафата – крайне важная фигура в истории конфликта.

После событий 1948 года было ясно, что конфликт не решен и рано или поздно начнется новая волна эскалации. После обретения независимости арабские государства крепли, их армии становились более мощными, а желание уничтожить еврейское государство не исчезало. Израиль же к 60-м годам прошлого века показывал значительные экономические успехи, развивал собственные военные силы и рос как политический актор в регионе и мире. В период так называемой Шестидневной войны 1967 года Израиль сумел одержать победу над силами объединенной коалиции Иордании, Сирии, Египта и Ирака и захватил весьма обширные территории. Среди них были Западный берег реки Иордан, сектор Газа, Восточный Иерусалим, Синайский полуостров и Голанские высоты. Территория Западного берега реки Иордан стала постепенно заселяться еврейскими поселенцами. Вплоть до сегодняшнего дня тема принадлежности территории Западного берега реки Иордан остается крайне противоречивой и сложной для сторон. ООН считает эту

¹ Резолюция ГА ООН № 181 (1947) [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.un.org/unispal/document/auto-insert-185393> (дата обращения: 21.02.2025).

зону оккупированной Израилем. Последний же считает, что обладает правом на этот регион. Совет Безопасности ООН и Международный суд ООН призывают Израиль прекратить оккупацию, поскольку она противоречит Четвертой Женевской конвенции и принципам международного права¹. В любом случае, итоги войны 1967 года значительно изменили баланс сил в регионе, а после появления у Израиля еще и ядерного оружия, что стало известно мировой общественности годами позже, стало ясно, что победа над еврейским государством практически невозможна. Было необходимо искать пути урегулирования конфликта.

Уже в 1979 году, после еще одной войны – войны Судного дня 1973 года, вновь выигранной Израилем, хоть и большой ценой, были подписаны мирные Кэмп-Дэвидские соглашения с Египтом, по которым ему был возвращен Синайский полуостров. Впервые за стол переговоров в рамках решения самого конфликта стороны сели во время Мадридской конференции 1991 года. На ней была обозначена формула «мир в обмен на территории». И хотя реальных успехов в продвижении мира достигнуть не удалось, значимость конференции заключается в том, что на ней был сделан большой шаг к установлению отношений между двумя сторонами и попытке закончить конфликт.

Куда более значимым этапом для решения конфликта стали переговоры ООП и Израиля в Осло. К началу 1990-х годов израильско-палестинский конфликт достиг критической точки. Первая интифада (1987–1993) привела к значительным человеческим жертвам и экономическим потерям с обеих сторон. Международное сообщество, включая США и страны Европы, активно искало пути разрешения конфликта. Мадридская конференция 1991 года заложила основу для многосторонних переговоров, но прямые контакты между Израилем и ООП оставались невозможными из-за официальной позиции Израиля, который считал ООП террористической организацией.

Ситуация изменилась после прихода к власти в Израиле правительства Ицхака Рабина в 1992 году. Новое руководство было готово к более гибкому подходу, включая возможность диалога с ООП. Одновременно внутри ООП, под руководством Ясира Арафата, также произошли изменения, направленные на поиск политического решения конфликта. Переговоры закончились подписанием двух соглашений, которые, казалось, станут прочным основанием для установления мира в регионе. ООП обязалась признать право Израиля на существование и отказаться от терроризма. Взамен Израиль признал ООП как законного представителя палестинского народа. Соглашения включали положения о развитии экономического сотрудничества между Израилем и палестинскими территориями, создание Палестинской национальной администрации (ПНА), административное деление Западного берега с предоставле-

¹ Summary of the Advisory Opinion of 19 July 2024 (2024) [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.icj-cij.org/node/204176> (дата обращения: 21.02.2025).

нием палестинцам автономии. Израиль соглашался на постепенную передачу полномочий в сферах образования и культуры, здравоохранения, туризма, налогообложения и социального обеспечения. Однако, несмотря на первоначальный оптимизм, реализация соглашений столкнулась с многочисленными трудностями. Насилие с обеих сторон продолжалось, включая террористические акты палестинских группировок и действия израильских поселенцев, а убийство Ицхака Рабина в 1995 году крайним израильским националистом и смена правительства в Израиле стали тяжелым ударом по мирному процессу. Неоднократно после этих событий предпринимались попытки предложить планы по урегулированию конфликта. Ситуация стала еще более сложной с приходом к власти в Израиле правительства Беньямина Нетаньяху, представителя правой партии. Сегодня часто именно его обвиняют в приостановке процесса, начатого в Осло. Сам Нетаньяху негативно высказывается о создании Палестинского государства¹. Сегодня мир уже несколько десятилетий наблюдает за так и не решившимся конфликтом. Продолжаются обстрелы и террористические акты, а после эвакуации еврейских поселений из Газы и прихода к власти в секторе ХАМАС ситуация осложнилась еще больше. Новая волна эскалации началась в 2023 году, и на данный момент пути мирного урегулирования стороны найти не могут.

Влияние арабо-израильского конфликта на современный процесс исламизации и перспективы его редукции

Чтобы оценить характер влияния конфликта на современные глобальные процессы исламизации, необходимо обратиться к вышеописанным признакам исламизации. Напомним, что среди них следующие: рост числа мусульманского населения в регионе, рост религиозной и культурной идентичности, институционализация и политизация ислама. В современный период эскалации конфликта противостояние двух сторон привело к масштабному гуманитарному кризису и эвакуации людей из Газы. Ситуация сразу вызвала опасения европейских стран, которые однажды уже столкнулись с проблемами миграционного кризиса.

Одним из самых значимых признаков исламизации является рост религиозной и культурной идентичности. Сегодня процессам глобализации подвержены многие элементы человеческой цивилизации. Уровень поддержки, который был оказан жителям сектора Газа в совершенно разных регионах, говорит о том, что мусульмане могут ощущать себя причастными к мировой мусульманской умме. Уровень солидарности исповедующих ислам с катастрофой на Ближнем Востоке и события, вызванные конфликтом, показывают, насколько велика может быть религиозная идентичность. Демон-

¹ Каверин Д. Нетаньяху гордится тем, что предотвратил создание палестинского государства [Электронный ресурс] // Газета.ру. – 17.12.2023. – URL: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2023/12/17/21943033.shtml> (дата обращения: 21.02.2025).

страции и протесты с октября 2023 года проходили почти по всей территории США: люди выходили на митинги, блокировали аэропорты, происходили самосожжения¹. Митинги солидарности с Палестиной происходили во многих странах с преобладающим мусульманским населением или значительной его долей. Так, они имели место в Киргизии, Турции, Иране, Ливане и других странах. Массовые беспорядки стали отражением войны на Ближнем Востоке и в Европе: Италии, Великобритании, Франции, Германии². Даже в России события арабо-израильского противостояния вылились в беспорядки в Махачкалинском аэропорту и серию антисемитских атак по региону Северного Кавказа³. Для России, как многонационального и многоконфессионального государства, этот конфликт имеет особое значение, поскольку он напрямую затрагивает и интересы российских мусульман, и внешнеполитические стратегии страны, и ее позиции на Ближнем Востоке, однако в первую очередь – вопросы национальной безопасности и национальной политики. Сам Северный Кавказ – важный геостратегический регион, поэтому в нем Россия старается поддерживать стабильность. В противном случае, радикализация определенных групп населения вследствие глобальной исламизации привела бы к росту терроризма в регионе, тяжелым экономическим, социальным и политическим событиям. Кроме того, конфликт на Ближнем Востоке часто используется радикальными группами для вербовки новых сторонников, апеллируя к чувствам солидарности с палестинцами. Все это говорит о значимой общественно-политической силе, которую представляет собой мусульманское сообщество во всем мире. Рост числа представителей этого сообщества, его влияния на политические процессы (особенно в Европе и России) и институционализация ислама становятся все более заметными в современном мире. Глобальные современные процессы исламизации вносят новые переменные в мировую политику.

Важно также уделить внимание тому, как конфликт способствует росту исламского радикализма, особенно среди молодежи. Многие молодые мусульмане, живущие в Европе, Азии и Северной Америке, воспринимают па-

¹ Protest Against Gaza War Draws Thousands to the White House (2024) [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.nytimes.com/2024/06/08/us/politics/white-house-gaza-protest.html> (дата обращения: 24.02.2025); Atwood J. Global uprising: Protests erupt worldwide against economic support for Gaza conflict [Электронный ресурс]. – April 16, 2024. – URL: <https://www.nationofchange.org/2024/04/16/global-uprising-protests-erupt-worldwide-against-economic-support-for-gaza-conflict> (дата обращения: 24.02.2025).

² Миракян Н. (Рим), Прокофьев В. (Париж), Сысоев И. Масштабные акции в поддержку народа Палестины прошли по всему миру (2023) [Электронный ресурс]. – URL: <https://rg.ru/2023/10/15/za-gazu-policiia-otvechala-gazom.html> (дата обращения: 24.02.2025).

³ «Выселить сможете их?» На Северном Кавказе прошли антисемитские митинги (2023) [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.gazeta.ru/social/2023/10/29/17798497.shtml> (дата обращения: 24.02.2025).

лестинский вопрос как часть более широкой борьбы против несправедливости, угнетения. Это восприятие используется радикальными группами для вербовки новых членов, ведя лишь к повышению конфликтогенности региона. В книге «Globalized Islam: The Search for a New Ummah» Оливье Руа утверждает, что результат усилий западноевропейских мусульман – утверждение их идентичности в немусульманском контексте. Он показывает, как нео-фундаментализм признает потерю первозданных культур, конструируя вместо этого универсальную религиозную идентичность, которая превосходит само понятие культуры (Руа, 2017. Р. 37). В совокупности все эти факторы являются собой сложную картину: мусульманское глобальное сообщество сегодня – важный элемент мировой политики и та сила, при росте которой значимость ислама и его способность влиять на современные общественно-политические процессы по всему миру может существенно возрасти. В таком случае, учитывая обозначенные процессы исламизации, весьма велика вероятность столкновения ценностей и культур. Преодоление этих нарастающих противоречий является одной из наиболее важных задач мировой политики сегодня.

Именно поэтому весьма значимым вопросом остается вопрос о перспективах редукции влияния арабо-израильского конфликта на глобальные процессы исламизации. Безусловно, решение самого конфликта могло бы значительно смягчить его влияние на современный мир и события, его сопровождающие. Тем не менее вышеописанные накопленные с середины прошлого века противоречия являются собой существенное препятствие для этого. Некоторые исследователи отмечают, что решить конфликт позволило бы создание Палестинского государства и решение статуса Иерусалима, восточная часть которого должна стать столицей этого государства, а также возвращение палестинских беженцев (Батиевская, Соколовский, 2024. С. 34). Однако на данный момент такое развитие ситуации не представляется возможным: все еще крайне сильна напряженность сторон. Причин этому несколько. Во-первых, наблюдается крайняя непримиримость сторон. Беньямин Нетаньяху, как было указано выше, не готов мириться с идеей создания Палестинского государства, а соглашения в Осло в складывающейся ситуации уже не обладают таким мирным потенциалом. Урегулирование конфликта сталкивается и с множеством религиозных, идеологических и внешнеполитических препятствий, таких как, например, вопрос о статусе Иерусалима и строительстве Третьего храма. Для многих евреев Третий храм представляет собой не только религиозный символ, но и воплощение национального возрождения. Однако эта идея вызывает резкое неприятие среди мусульман, поскольку Храмовая гора (Харам аль-Шариф) является третьей святыней ислама, где расположены мечеть Аль-Акса и Купол Скалы.

Немало внимания в российских исследованиях уделено и вопросу политики США на Ближнем Востоке, которая могла бы принести мир в регион

(Mirgorod, 2024. P. 151). Интерес к такому развитию событий особенно возрос в период президентства Д. Трампа. Его действия сегодня воспринимаются в основном как односторонняя поддержка Израиля. К ним относятся признание Иерусалима столицей Израиля и перенос туда американского посольства, а также признание суверенитета Израиля над Голанскими высотами. Эти действия вызвали резкую критику со стороны арабских государств, которые, ожидаемо, не поддержали и другие проекты, такие как «Сделка века» и недавний план по переселению жителей Газы. США, будучи основным дононлом Палестинской автономии, сократили финансирование агентства UNRWA (Агентство ООН для помощи палестинским беженцам) и потом и полностью прекратили его финансирование. В то же время администрация Трампа активно поддерживает Израиль в вопросах безопасности, включая поставки вооружений и дипломатическую защиту на международной арене. Политика Трампа не способствует созданию условий для возобновления переговоров, а, напротив, углубляет раскол между сторонами. Такое положение дел в мировой политике не только не решает конфликт, а еще и радикализирует настроения в мусульманском сообществе по всему миру и в условиях растущей исламизации лишь укрепляет сочувствующих палестинским арабам в их позиции противостояния западным ценностям. Именно поэтому вопрос о редукции влияния конфликта на глобальную исламизацию остается столь сложным и зависящим от решения самого противостояния.

Заключение

Сегодня арабо-израильский конфликт остается мощным фактором, влияющим на глобальные процессы исламизации. Он способствует радикализации части мусульманского населения, росту исламской солидарности и усилению исламской идентичности среди мусульманской diáspory. Палестинский вопрос, как центральный элемент конфликта, продолжает вдохновлять как мирные, так и радикальные формы исламизации. Безусловно, влияние конфликта выходит далеко за пределы Ближнего Востока и затрагивает мусульманские общины по всему миру, формируя международную повестку дня. Война в регионе оказалась катализатором для этих общин, важным последствием исламизации и показала необходимость учитывать исламский фактор в немусульманских регионах. Существующие противоречия, столкновение культур и ценностей в условиях современных процессов на Ближнем Востоке могут привести к серьезным последствиям. При этом редукция влияния конфликта на процессы исламизации довольно сильно зависит от перспектив его разрешения. В условиях продолжающегося противостояния исламизация будет оставаться важным элементом глобальной политики и социальных процессов.

Список источников

Агафошин М. М. Пространственная динамика ислама в странах ЕС / М. М. Агафошин, С. А. Горохов // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Естественные науки. – 2019. – № 1. – С. 8–20. – DOI 10.18384/2310-7189-2019-1-8-20. – EDN DXQZPB.

Барановский В. Г. Ближний Восток в меняющемся глобальном контексте: ключевые тренды столетнего развития / В. Г. Барановский, В. В. Наумкин // Мировая экономика и международные отношения. – 2018. – Т. 62, № 3. – С. 5–19. – DOI 10.20542/0131-2227-2018-62-3-5-19. – EDN YTHIDG.

Батиевская В. Б. Арабо-израильский конфликт: причины, динамика и способы разрешения / В. Б. Батиевская, М. В. Соколовский // Вестник общественных и гуманистических наук. – 2024. – Т. 5, № 3. – С. 30–35. – EDN TUQCCY.

Малахов В. С. Грозит ли Европе исламизация? / В. С. Малахов // Отечественные записки. – 2013. – № 1(52). – С. 281–301. – EDN QIVLDP.

Прозоров С. М. Заметки об исламе / С. М. Прозоров // Исламоведение. – 2011. – № 1(7). – С. 73–83. – EDN NVAOSN.

Руя О. Глобализированный ислам: в поисках новой уммы / О. Руя // Islamology. – 2017. – Т. 7, № 1. – С. 11–40. – DOI 10.24848/islmlg.07.1.01. – EDN KXANYT.

Ярлыкапов А. А. Российский ислам в контексте ситуации на Ближнем Востоке / А. А. Ярлыкапов // Валдайские записки. – 2016. – № 48. – С. 1–11.

Mirgorod D. A. New contours of the Arab-Israeli conflict (regional aspect) / D. A. Mirgorod // Modern Science and Innovations. – 2024. – No. 2(46). – P. 148–153. – DOI 10.37493/2307-910X.2024.2.15. – EDN NBNISF.

References

Agafoshin M. M., Gorokhov S. A. Spatial Dynamics of Islam in the EU Countries. *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta. Seriya: Yestestvennye nauki = Bulletin of Moscow State Regional University. Series: Natural Sciences.* 2019; 1: 8-20. DOI 10.18384/2310-7189-2019-1-8-20. (In Russ.)

Baranovsky V. G., Naumkin V. V. The Middle East in a Changing Global Context: Key Trends of Centennial Development. *Mirovaya ekonomika i mezhdunarodnyye otnosheniya = World Economy and International Relations.* 2018; 62(3): 5-19. DOI 10.20542/0131-2227-2018-62-3-5-19. (In Russ.)

Batievskaya V. B., Sokolovsky M. V. Arab-Israeli conflict: causes, dynamics and ways of resolution. *Vestnik obshchestvennykh i gumanitarnykh nauk = Bulletin of social and humanitarian sciences.* 2024; 5(3): 30-35. (In Russ.)

Malakhov V. S. Is Islamization Threatening Europe? *Otechestvennye zapiski = Public notes.* 2013; 1(52): 281-301. (In Russ.)

Prozorov S. M. Notes on Islam. *Islamovedeniye = Islam Studies.* 2011; 1(7): 73-83. (In Russ.)

Rua O. Globalized Islam: The Search for a New Ummah. *Islamology = Islamology.* 2017; 7(1): 11-40. DOI 10.24848/islmlg.07.1.01. (In Russ.)

Yarlykapov A. A. Russian Islam in the context of the situation in the Middle East. *Valdayskiye zapiski = Valdai Notes.* 2016; 48: 1-11. (In Russ.)

Mirgorod D. A. New contours of the Arab-Israeli conflict (regional aspect). *Modern Science and Innovations.* 2024; 2(46): 148-153. DOI 10.37493/2307-910X.2024.2.15.

Для цитирования: Немчина В. И., Лопатин Р. А. Влияние арабо-израильского конфликта на современные глобальные процессы исламизации // Гуманитарий Юга России. – 2025. – Т. 14. – № 3 (73). – С. 72–84.
DOI 10.18522/2227-8656.2025.3.6
EDN IUHPRH

Сведения об авторах

Немчина Вера Ивановна

Кандидат социологических наук,
доцент кафедры регионалистики и
евразийских исследований Института
социологии и регионоведения
Южного федерального университета
SPIN-код: 2432-8605
AuthorID РИНЦ: 394354
nemchina@sfedu.ru

Роман Александрович Лопатин

Студент 4-го курса направления
«Зарубежное регионоведение»
Института социологии и регионоведения
Южного федерального университета
lopatin200314@gmail.com

История статьи:

Поступила в редакцию – 11.03.2025
Одобрена после рецензирования –
30.04.2025
Принята к публикации – 15.05.2025

Information about authors

Vera I. Nemchina

Candidate of Sociological Sciences,
Associate Professor,
Department of Regional Studies
and Eurasian Studies,
Institute of Sociology and Regional Studies,
Southern Federal University
Scopus AuthorID: 57204555621
nemchina@sfedu.ru

Roman A. Lopatin

Student,
Institute of Sociology and Regional Studies,
Southern Federal University
lopatin200314@gmail.com

Авторы внесли эквивалентный вклад в подготовку публикации.

У авторов нет конфликта интересов для декларации.